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A prova foi razoavel. E o minimo gue se espera de uma instituicdo federal conceituada como a
UFPR. Apesar disso, faltou um pouco mais de abrangéncia, pois alguns temas de relevancia foram
deixados de lado.

Os aspectos positivos desta prova ficam por conta da utilizagdo de graficos, tabelas, mapas e
guestoes contextualizadas que nao ficaram comprometidas com a atual crise economica mundial.
Depois de muitas criticas, em seguidos vestibulares, referentes & Geografia do Parana, este ano fol
elaborada uma guestdo sobre o Parana, até mesmo com criatividade e contextualizacao.

Os aspectos negativos ficam por conta da quase tradigao desta instituicdo de apresentar uma
guestao onde ocorre erro de gabarito, de interpretagao ou mesmo de alternativa errada, como ocorreu

na guestao 31.



28 - Considere a seguinte tabela:

Estados Alemanha Brasil india Etigpia
Unidos
Populacdo = 2007 302 2 milhdes A2 3 milhdas  |183 3 milhdas®1 131.9 milhdes| 77 1 milhdes
Populacio — 2025 (projetada) 348 .4 milhdes 79,6 milhtes [228.9 milhdes[1.391.2 mihdes| 108 7 milhdes
Indice de crescimento natural 0,6 0,2 1.4 1,6 2,5
Percentagem de populacio abaixo de 15 anos 20% 14% 28% 33% 43%
Percentager de populagao acima de 65 anos 12% 19% B% 5% 3%
Expaclativa de vida ao nascer T8 anos 79 anos 72 anos 64 anos 49 anos
Taxa de mortalidade infantil 6.5 38 27 58 77
Percentagem de aduitos cam AIDS (2005) 0,6% 0,1% 0,5% 0, 7% 1,4%
Percentagem de cnencas com ate 5 anos sbaixo do peso 1% - 4% 48% 35%
PIB per capita (3} 468600 34 400 9,700 2,700 700

FONTE: hitprwsww.prb.org'; hitps/www oworldbank. orgl; hitpe/fwaew. cia.gowl
fwonwy bge. gov br

O processo de globalizagdo atrelado ao mercado tem produzido efeitos muito favoraveis ao desenvolvimento de
paises e blocos econdmicos, preferencialmente para aqueles que ja detinham um minimo de condigdes para sair da
linha da pobreza. Sobre o tema, com o auxilic da tabela acima, é correto afirmar:

-} Uma das condicies para que um pais saia da linha da pobreza e faca parte do mundo globalizado € o tamanho de sua
populagao.

-} Um percentual elevado de pessoas abaixo de 15 anos & o fator definidor para que um pais saile da condigio de
subdesenvaolvido e seja considerado emergante.

-} Tanto nos paises emergentes como nos desenvolvidos a pirdmide etdria é invertida, ou seja, a base & menor gue o topo.

-} O Brasil, embora seja consideradc um pais emergente, ja apresenta indices de |IDH comparaveis ags dos paises
desenvolvidos.

-} A salugdo para que os paises subdesenvolvidos reduzam a sua situagdo de pobréza & a busca do crescimento
vegetativo negativo.

Resposta correta: O Brasil, embora seja considerade um pais emergente, ja apresenta indices de IDH comparaveis aos
dos paises desenvolvidos.

COMENTARIO:

— O tamanho da populagéo (populagdo absoluta) ndo condiciona boa qualidade de vida. A qualidade
de vida & atingida com saade, renda, educacao, etc.

— Muitos jovens é indicativo de pobreza.

- Os paises desenvolvidos tém pirdmides com bases estreitas, e os subdesenvolvidos com bases
largas, indicando, respectivamente, poucos e muitos jovens.

— Em 2007, o Brasil foi enquadrado como pais de grande IDH (acima de 0.800), mostrando melhoria
das condicdes de renda, escolaridade e idade.

— O aumento do crescimento vegetativo (natural) agrava o quadro de pobreza.



29 - Sobre a variabilidade climatica, é correto afirmar:

-} Os ventos mongdnicos resultam das bruscas variagdes diurnas de temperatura,

-} Durante a atuagdo do fenémeno La Nifia, o Sul do Brasil costuma ser afetado por indices pluviométricos superiores a
média climatica, que provocam enchentes e inundagdes, enquanto o Nordeste permanece seco,

-} O movimento rotacional & o principal fator das mudangas climaticas ao longo do ano em todas as regides da Tera.

-} Apesar da vanabilidade dos fatores climaéticos, se for conhecida a atitude de certo local, & possivel determinar o seu clima,

-} O hemisfério Norte apresenta mais contrastes climaticos do gue o hemisfério Sul, posto gue neste ha uma menor
concentracdo de terras e, conseqlentemente, uma maior influéncia das massas oceanicas.

Resposta correta: O hemisfério Norte apresenta mais contrastes climaticos do que o hemisfério Sul, posto que neste ha
uma menor concentragdo de terras e, conseqientemente, uma maior influéncia das massas ocednicas.

COMENTARIO:

Esse assunto e o item correfo dessa questao foram abordados na revisdo de véspera.

— Os ventos mongonicos resultam de variagées sazonais (relacionadas as estagGes do ano) de
temperatura entre o Continente Asiatico e o Oceano Indico.

— E o fendmeno El Nifio que acarreta aumento no indice pluviométrico da Regido Sul do Brasil.

— As maiores interferéncias nos climas sao provocadas pelo movimento de translagao aliado &
inclinagao do eixo de rotagao da Terra em relagdo ao Sol — as estagoes do ano.

— A latitude determina as zonas climaticas da Terra, mas o clima de uma area depende de outros
fatores, como altitude, disposicéo do relevo, massas de ar e correntes maritimas.

30 - Para a instalagdo da sede de uma empresa (que ocupard 1 km®) numa area de 100 km? & necessario fazer a
cartografia de cada uma dessas areas separadamente. Em relagdo s caracteristicas das cartas a serem construidas,
€ correto afirmar;

-} Deve-se usar uma escala ao milionésima para representar o terreno & uma escala pequena para representar a sede.

-} Deve-se usar a mesma escala para as duas cartas, |8 que as duas areas estao localizadas am um mesmo lugar

-} Deve-se usar uma escala media para a representacdo da area total do terreno, & uma escala grande para a
representacéo da sede.

-} Deve-se ulilizar a escala grafica nas duas cartas, porque ela & mais precisa do que a escala numerica.

-} Deve-se utilizar uma escala grande para as duas areas, ou seja, uma escala varidvel entre 1:100.000 e 1:150.000.

Resposta correta: Deve-se usar uma escala média para a representagdo da area total do terreno, @ uma escala grande
para a representagdo da sede.

COMENTARIO:

Assunto abordado nas aulas do superintensivo e na revisdo de véspera.

Entende-se gue os mapas deverdo apresentar: no mapa do “terreno” o espaco destinado a
construgdo da sede; no mapa da sede da “empresa” detalhes da construgao. Assim, respectivamente, o
mapa do terreno & 0 mapa da sede deverao ser em menor & maior escala. Quanto maior a escala de um
mapa, maiores os detalhes apresentados.

Obs.: Se a apresentagcao da escala for apresentada no modelo grafico ou numerico, o grau de
precisdo sera o0 mesmo.



31 - O grafico abaixo apresenta a produc&o brasileira de graos (cereais, leguminosas e cleaginosas) para a safra de 2007-
2008, estimada em, aproximadamente, 145 milhdes de toneladas.
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Sobre o tema, é correto afirmar;

-} Aregido Sudeste & responsével pela maior parte dessa produgio.

<) A agroinddstria do Parand, nesse periodo, atingiu um patamar excepcional no mercade brasilgiro, tendo em vista que o
estado ndo exparta grios in natura, mas sim gréos transformados em uma série de subprodutos industrializados

-} A predutividade tem aumentado proporcionalmente ao aumento da drea plantada.

-} Na stualidade, as areas de plantio de grios ocupam espacos das regites Norte @ Nordeste gue tém como vantagem um
clima favoravel e grandes extensdes de terrenos maecanizaveis.

-) O plantic de gréos no cerrado & na Amazonia tem diminuido paulatinamente, como resultado da atuacio de drodos
ambientais e das pressdes externas da Unido Europeia & dos Estados Unidos

Resposta correta: Na atualidade, as areas de plantio de grdos ocupam espagos das regiGes Norte e Nordeste que tém
como vantagem um clima favoravel e grandes extensdes de terrenos mecanizaveis.

COMENTARIO:

Esta questao nio apresenta resposta correta. A alternativa que contém a afirmativa: *Na atualidade,
as areas de plantio de grdos ocupam espagos das regides Norte e Nordeste que tém como vantagem um
clima tavoravel e grandes extensdes de terrenos mecanizaveis” & considerada correta pela Comissao do
Concurso Vestibular, mas esta incorreta, pois o clima das duas regides nao & favoravel ao cultivo de graocs.
O cultivo de graos na area somente se tornou possivel gracas a tecnologia desenvolvida pela EMBRAPA —
Empresa Brasileira de Pesquisas Agropecuérias, que criou cultivares adaptados aos climas das duas
regides. Alem disso, a agricultura nas regides citadas utiliza de maneira imprescindivel a irrigacao artificial.
Portanto, néo & tao favoravel o clima das regides mencionadas.



32 - Ao se langar um ofhar geografico sobre o estado do Parana, verifica-se gue estio contidos em seu temitdrio espacos diferenciados
que fazem ver que existem diversos "Paranas’. S&o espacos que se interconectam, que se completam ou que s= opdem.
{FONTE: Modificado de Revista Paranaense de Desenvolvimenio. Instituto Paranaense de Desenvohimento Econdmico e Social. n. 82, 1994
Curitiba: IPARDES, 31-66.)

Sobre esse tema, & correto afirmar:

Os municipios da mesorregifo sudoeste 350 os mais urbanizados do estade do Parana. tendo em vista o éxodo de sua
populagdo rural para oufros estados, como Ronddnia, nesta Ultima decada.

Os municipios da regido litoranea sdo considerados desenvolvidos, com IDH elevade, porgque estao na area de influéncia
do porto de Paranagua,

Alguns espacos do Parand. tal como o corredor da moda, gue compreende os municipios de Cianorte, Maringa,
Apucarana e Londrina, sdo hoje polos industriais em franca ascensdo, ocupando a méo-de-obra ociosa resultante das
mudangas na agriculiura paranaense.

Os municipios de maior renda per capita do estado do Parang concentram-se na mesorregifo sudeste, devido aos
condicionantes fisicos, como solo & clima.

Imigrantes oriundos de regides muito pobres da Europa se instalaram em terras da porg3o nordeste do estado do
Parana e repraduziram a miséria de seus palses de origem, determinando o atraso e impedindo o progresso dessa area.

Resposta correta: Alguns espacos do Parana, tal como o corredor da moda, que compreende os municipios de Cianorte,
Maringa, Apucarana e Londrina, sdo hoje pdlos industriais em franca ascensdo, ocupando a mao-de-obra ociosa
resultante das mudangas na agricultura paranaense.

COMENTARIO:

— A regido mais urbanizada do Parana é a sudeste, com destaque para a Grande Curitiba.

— Os municipios do litoral, mesmo com a importancia do Porto de Paranagua, estao entre os mais
pobres — pouco industrializados e com turismo que apresenta fraca profissionalizacéo e infra-estrutura.

— Os imigrantes ndo reproduziram a pobreza, aplicando recursos e técnicas trazidos de suas zonas
de origem.

33 - A economia mundial influencia outros setores da sociedade. Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

1.
2

3.

4,

O atual modelo assumido pela economia mundial coloca paises subdesenvolvidos e desenvolvidos em um
mesmo patamar socicecondmico e cultural.

A presenca da rede McDonald’s em paises como a india @ a China mostra a eficacia dos modelos de consumo
ocidentais difundidos pela ruptura de barreiras comerciais.

Cuba & um dos poucos paises do mundo ocidental que se mantém fora do circuito mundial do comércio, da
informagao e da comunicagdo, embora na atualidade se verifiqguem algumas mudangas na participagdo cubana
nesses setores.

A abertura econémica da China tem sida acompanhada por um acelerado processo de democratizagao do pais.

Assinale a alternativa correta,

=)
=)
-}
-)
-)

Somente a afimativa 1 & verdadeira,

Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2 & 4 sdo verdadeiras,
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3 e 4 580 verdadeiras.

| Resposta correta: Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

COMENTARIO:

— O modelo econémico globalizado demonstra a forte influéncia dos paises centrais nas atividades
industriais, servigos, tecnologias e culturais (cinema, musica...).

— A “abertura” chinesa & apenas econdmica.



34 - Representar um corpo esférico como a Terra, ou suas partes, tem sido um desafio desde tempos imemaoriais. Para
tanto, foram criados os chamados sistemas de projegdo cartografica. Com esses sistemas, tornou-se viavel
preservar algumas caracteristicas do espago representado, em detrimento de outras caracteristicas julgadas menos
importantes para o proposito cartografico. Sobre projegdes cartograficas, considere as seguintes afirmativas:

1. As projegbes conformes nio deformam os angulos.

2. O Sistema UTM adota a projegdo conforme de Gauss.

3. As projegdes equivalentes distorcem as areas.

4. As projegdes eqilidistantes podem ser classificadas em meridianas, transversais e azimutais.

Assinale a alternativa correta.

-} Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 1 e 2 sao verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 2 e 3 sao verdadeairas
-] Somente as afirmativas 1, 2 e 4 s8o verdadeiras.
- Somente as afirmativas 2 3 e 4 s8o verdadeiras.

| Resposta correta; Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sio verdadeiras,

COMENTARIO:

- As projegdes conformes valarizam a representacdo das formas (conforme — contorno).

— O sistema UTM (Universal Transversal de Mercator) & empregado para reconhecer as distorgdes
latitudinais de escala na projecéo cilindrica de Mercator (tanto maiores quanto maiores as latitudes).

— As projectes equivalentes valorizam as areas (equivale — area igual)

35 - Hora plena a do meio-dia / As figuras ndo profetam sombras / A luz incide, vertical, nas criaturas / Hora total em que o ser
afinge a plenitude

Esses versos da poetisa curitibana Helena Kolody (1912-2004) retratam uma situagdo do cotidiano de todas as
pessoas: a hora do meio-dia, denominada por ela “hora plena”. Se sua mensagem metafdrica for analisada sob o
ponto de vista geografico e considerando-se a cidade de Curitiba, & correto afirmar:

-} Em Curitiba, nSo ha projecdo de sombras ao meio-dia porque em todos os dias do ano os raios solares incidem
verticalments ao meio-dia

-} Em realidade, essa situacio de auséncia de sombras ao meio-dia em Curitiba s6 ocome duas vezes ao ano. nos
equinacios de primavera & de outono,

-} Mo solsticio de ver&o ha mais horas ilumnadas, por 1550 ndo ha projecao de sombras ao meio-dia.

-} A posigao latifudinal da cidade de Curitiba, ac sul do Trépico de Capricarnio, impossibilita que os raios solares incidam
verticalmente em qualguer época do ano,

-} A auséncia de sombras ao meio-dia &, por si, uma colocagio metaforica, Ela ndo ccome na Terra, pois sempre existe
sombra, em qualguer latitude & em gualguer hora iluminada do dia,

Resposta correta: A posigao latitudinal da cidade de Curitiba, ao sul do Tréopico de Capricérnio, impossibilita que os raios
solares incidam verticalmente em gualquer época do ano.

COMENTARIO:

Assunto abordado na revisao de véspera.

Lembre: Curitiba encontra-se fora da zona intertropical. Portanto, “nunca” Curitiba tem o 5ol
“legitimamente” a pino (zénite verdadeira). O Sol sd incide diretamente, na perpendicular, na zona tropical.



36 - As fontes de petroleo, que constituem a mola-mestra do modelo de desenvolvimento mundial, estdo concentradas
em algumas regites da Terra, conforme mostra a figura abaixo. (Adaptado de SBPC/Labjor. Petroleo. Disponivel em
http:/! www.comciencia.br=).
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Sobre o tema, considere as seguintes afirmativas:

1. As multinacionais, marcadamente as megaempresas ligadas ac setor energético, além da atuagdo econdmica,
desempenham uma fungdo geopolitica que se reflete nas relagdes entre os Estados nacionais.

2. O agravamento das crises entre paises da OPEP e as discussdes sobre o efeito estufa, relacionado ao uso de
combustiveis fosseis, estio provocando o abandono da prospecgdo e produgdo de petrdleo, dando lugar ao
caminho mais limpo dos biocombustiveis.

3. A guerra entre o Ird @ ¢ Irague (na década de 80 do século XX) teve como uma de suas causas o dominio de
areas petroliferas.

4. Os paises que bordejam o Mar Caspio sdo considerados como areas promissoras de exploragdo do petréleo, o
gue explica, em parte, eventos recentes, como a invasdo da Ossétia do Sul pela Gedrgia, e da Gedrgia pela
Russia, apesar de terem sido apresentadas justificativas de natureza étnica.

Assinale a alternativa correta.

-} Somente as afirmativas 1 e 4 s&o verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 1 e 2 s8o verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 2 e 3 s&o verdadsiras.
-} Soments as afirmativas 1. 3 & 4 s80 verdadeiras.
-} Soments as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

| Resposta correta: Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras. |

COMENTARIO:

A afirmativa 1 chama atencéio para o fato de que as multinacionais do petrélec terem uma atuagao
geopolitica.

A afirmativa 3 lembra a Guerra Ird x Iraque (80 a 88) pelo dominio do petréleo no Golfo Pérsico. Os
paises em questao disputavam as areas com as maiores refinarias de Abada e Basra.

Essa guerra contou com a participacao velada das superpoténcias (EUA e URSS) ao lado do Irague,
portanto contra o Ird de Aiatola Khomeine. Acabou em 1988, sem vencedores.

A afirmativa 4 aborda a disputa atual pelo controle do subsolo, oleodutos e gasodutos gue levam
essas riqguezas minerais do Mar Caspio para o Mar Negro e de |a para a Europa.

A intervencao militar da Georgia no terntorio separatista da Ossetia do Sul e a reagao russa em favor
desses separatistas refletem essa disputa.



